

ОРЛИНОЕ ПЛЕМЯ ЦЕЛИННИКОВ

Многие орловцы до сих пор говорят о себе, что путевку в жизнь им дал именно комсомол...

Сохраняется связь поколений, и молодежь уже нового века со все более возрастающим интересом слушает рассказы старых комсомольцев о трудовой юности.

На патриотическое воспитание современной молодежи направлены федеральная и областная программы, этим занимаются краеведческий музей, его филиалы: музей воинской славы и Дом-музей В.А. Русанова, учреждения образования и культуры, воинские части и т. д.

Наш областной краеведческий музей — один из немногих в стране, сохранивший в своих фондах экспозицию советского периода. В Орловском государственном архиве хранятся материалы и документы обкома ВЛКСМ; о многом могут рассказать желтевшие страницы газет «Орловская правда» и «Орловский комсомолец».

Среди славных дел комсомола достойное место занимает трудовой подвиг под названием «Целина». Обратимся к 50-м годам XX века — времени бурного начала комсомольской весны, расцвета комсомольского движения.

Сотни молодых орловцев участвовали в освоении целинных и залежных земель. К концу февраля 1954 года в комитеты комсомола поступило пять тысяч заявлений только от комсомольцев. Особенно большой поток их шел в райком ВЛКСМ Железнодорожного района: от строителей, железнодорожников, молодых рабочих заводов имени Медведева и «Текмаш».

6 марта 1954 года в Орле состоялся митинг, посвященный отправке добровольцев на целину. В комсомольском отряде были шоферы, слесари, токари. К концу ноября того же года в Казахстане и на Алтае трудились 2422 орловских целинника.

Весной 1954 года в Казахстан из всех республик СССР шли переполненные эшелоны добровольцев. В большинстве своем на целину ехал молодой народ, верный славным традициям строителей Магнитки, Комсомольска-на-Амуре, Днепрогэса, Турксиба...



Это был трудовой десант людей, по велению сердца решивших накрепко связать свою судьбу с целиной не корысти ради, а во благо страны. Целина — это, прежде всего, хлеб. Как известно, положение с хлебом в начале 1950-х годов было непростое.

Судя по воспоминаниям комсомольцев-целинников, в их сердцах навсегда остались пропахшие соляжкой брезентовые палатки, первые борозды и первый целинный караван, то мартовское утро 1954 года, когда паровоз марки «СО» просигнализировал о скорой остановке и замедлил ход. Пер-

вью встречали молодых посланцев страны. Вместе с ними местные жители активно поднимали целину.

Весной 1954 года комсомольцы нашей области создали в Казахстане совхоз «Орловский».

Самоотверженно трудились юные целинники. На уборке 1955 года орловский комсомолец Василий Кутепов убрал 815 гектаров пшеницы, завоевал почетное звание «Лучший комбайнер Казахской ССР», был награжден высшей в то время наградой — орденом Ленина.

Целинники не только пахали, но и строили. В совхозе имени Ушакова за год молодежью было построено около 20 домов, два общежития, электростанция и больница.

Ежегодно орловский областной комитет ВЛКСМ посылал на уборку урожая в Кустанайскую область сроком на два месяца своих орлят. Комсомольские путевки выдавались специальными отборочными комиссиями, отбор в основном производился из числа студентов педагогического института, старших курсов техникумов, молодых рабочих заводов. При этом на уборку урожая направлялись

буквально все, до мельчайших подробностей: от бытовых вещей, которые каждый отъезжающий на целину должен взять с собой, до вопросов организации культурного досуга. Комитетами комсомола оказывалась помощь в приобретении книг, музыкальных инструментов и т. д.

Ударные комсомольско-молодежные отряды выезжали на уборку урожая с красными знаменами городской и районных комсомольских организаций. Широко организовывалось социалистическое соревнование. В Кустанайской области с полной отдачей сил трудились студенты Орловского педагогического института во главе с секретарем комитета комсомола Михаилом Иванушкиным. За упорный труд орловские студенты получили Красное знамя совхоза.

В 1958 году посланцы орловского комсомола убрали более 96 тысяч тонн зерновых, заложили 30000 тонн силоса. 83 человека получили медали «За освоение целинных и залежных земель», более шестисот — значки ЦК ВЛКСМ «За освоение целинных земель», почетные грамоты ЦК ВЛКСМ, ЦК ЛКСМ Казахстана, Кустанайского и Западно-Казахстанского обкома ЛКСМ Казахстана.

5 ноября 1956 года за успешное освоение целинных и залежных земель комсомол был награжден орденом Ленина.

Целинники обживались на осваиваемых землях, рождались молодые семьи. И многие знали о том, что стать новоселами мало для победы над целинной степью, что только те из них, у кого хватит выдержки и характера дослужиться до звания старожилы, увидят плоды своего труда — благоустроенные поселки, выросшие на месте первых целинных колышков, бетонные автострады, перечеркнувшие белое бездорожье, хлебные нивы, раскинувшиеся под небом линии электропередачи...

А. ТОМИНА.
По материалам
Орловского краеведческого
музея и Государственного
архива Орловской области.



вопроходцам открылась спеленутая снегом степь, убегающая к далекому горизонту...

Конечно, новоселы знали о суровом климате и о других трудностях и преодолевали их настойчиво, упорным, кропотливым трудом, принципиальной смелостью и мужеством.

На местах с огромной радо-

В первую целинную весну ливенский комсомолец Василий Краснов вспахал 736 гектаров веками нетронутой земли, сэконобил около тонны горючего. Отлично зарекомендовала себя комсомольско-молодежная бригада А. Мамичева из Новодеревеньковского района.

действительно достойные, физически здоровые юноши и девушки не моложе 18 лет. Из числа отобранной молодежи создавались комсомольские бригады и отряды во главе с комсомольскими работниками и активистами.

Руководителями орловского комсомола предусматривалось